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проектів, проблемне навчання), 
а також питання підготовки не
стандартних уроків, відкритих 
занять, шкільних тематичних ве
чорів, тижнів предмета, випус
ку газет. Мало аналізується до
свід учителів-практиків. Проб
леми організації окремих видів 
робіт учителя та учнів також за
лишаються нерозкритими. Зо
крема, не описані особливості 
інформаційної діяльності вчите
лів, спрямованої на пошук, від
бір. опрацювання професійної 
інформації та її використання у 
педагогічній і науковій (дослід
ницькій) роботах. Не врахована 
специфіка діяльності вчителя, 
що передбачає не тільки органі
зацію роботи учнів, а й взаємо
дію у системі «вчитель — учні».

У зв’язку з цим, важливим, 
на нашу думку, є ознайомлення 
студентів з різними формами пе
дагогічної підтримки та допомо
ги школярам. Недостатньо ви
світлюється й рефлексивний ком
понент визначених діяльностей, 
що передбачає оцінювання ро
боти, аналіз труднощів, поми
лок, які виникають як у самих 
учителів, так і в учнів. Описово 
поданий матеріал підручників та 
завдання, що потребують репро
дуктивних відповідей, не спону

кають студентів до творчого пе
дагогічного пошуку.

Тому випускники виявляють
ся непідготовленими до роботи 
у школі, що активно розвиваєть
ся, оновлюється. Суперечність, 
яка виникає внаслідок цього, по
роджує низку проблем, насам
перед підготовки педагогічних 
кадрів до інноваційної діяльно
сті. Необхідність урахування су
часної інноваційної ситуації та 
майбутніх змін в освітньому се
редовищі вимагає, на нашу дум
ку, перебудови всіх складових 
цієї системи на паралельну під
готовку випускників як суб’єк
тів педагогічної та інноваційної 
діяльностей. Важлива роль у сис
темі інноваційної підготовки вчи
телів повинна відводитися й ме
тодичним дисциплінам.

Особистісно-діяльнісний під
хід у методичних курсах має про
явитися у поєднанні професійно 
спрямованого та особистісно орі
єнтованого навчання майбутніх 
педагогів, тобто одночасному опа
нуванні основами професійної 
діяльності та формуванні індиві
дуального стилю її здійснення. 
Варіативний підхід до вивчення 
методичних дисциплін вбачаємо 
у розвитку варіативного мислен
ня студентів під час вибору варі

антів рішення задачі, уміння здій
снювати їх порівняння та знахо
дити оптимальний.

Вважаємо необхідним також 
стимулювати самостійність май
бутніх учителів у виборі сучасних 
методів, засобів, форм навчання. 
Курс методики повинен ознайом
лювати студентів з різними тех
нологіями навчання, можливостя
ми їх застосування для вивчення 
конкретних шкільних предметів. 
Широкі можливості мають мето
дичні дисципліни і для форму
вання у студентів досвіду творчої 
педагогічної діяльності як інди
відуальної, так і у складі мікро- 
груп (це дає змогу формувати го
товність до співпраці та співтвор
чості у педагогічному колективі, 
інноваційній групі тошо). Під час 
вивчення фахових методик ство
рюються необхідні умови для ста
новлення інформаційної культу
ри учителів-інноваторів, пов’яза
ної з формуванням та розвитком 
умінь одержувати, відбирати, сис
тематизувати й використовувати 
професійно важливі матеріали, 
відомості у педагогічній та до
слідницькій роботі.

Отже, методичні курси відігра
ють значну роль у формуванні го
товності майбутніх учителів до ін
новаційної педагогічної діяльності.

Віктор БУРДУН

Використання
ручного
електрифікованого 
інструменту на уроках 
трудового навчання

У процесі обробки деревини 
в шкільних майстернях велике 
значення має застосування руч-
© В. Бурдун. 2004

них електрифікованих інстру
ментів різних марок і конструк
цій, які можна придбати на рин

ку чи в магазинах. Вони легкі й 
зручні в роботі, займають неба
гато місця в майстерні, мають 
широкі можливості під час об
робки деревини, істотно полег
шують роботу учнів і, що дуже 
важливо, набагато дешевші від 
верстатів, не вимагають додат
кової площі і придбати їх для 
навчальних майстерень набага
то легше, ніж верстатне устатку
вання. Використання електри
фікованого інструменту набага
то підвищує продуктивність праці, 
якість роботи й знижує стомлю
ваність учнів.

У навчальних майстернях мож
на застосовувати такі види елек
трифікованого інструменту: руч
ні дискові електропилки, елек-
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тролобзики, електрорубанки, 
електродрилі, ручні фрезерні ма
шинки, стрічкові та вібраційні 
шліфувальні машини. Технічні 
характеристики цих інструмен
тів і правила їх експлуатації на
ведено в їхніх паспортах. При
строї електрифікованих інстру
ментів, а також особливості їх 
роботи ми не розглядаємо. На
ша мета — звернути увагу на те, 
що можливості обробки дереви
ни не обмежуються тільки руч
ним інструментом.

Дискова електропилка при
значена для поздовжнього й по
перечного розкроювання пило
матеріалів, ДСП, вибірки фаль- 
ців і чвертей та інших робіт. Вона 
складається з електродвигуна, 
на валу якого закріплюється пил
ка з редуктором; захисних кожу
хів; рукоятки з вимикачем; ста
левої плити-лижі із системою ре
гулювання за глибиною пропилу 
й кута нахилу диска пилки; на
прямної лінійки. Під час розкро
ювання електропилку встанов
люють плитою на матеріал, який 
розпилюється, вмикають елек
тродвигун і плавно переміщують 
її вздовж розміченої лінії. Для 
рівного прямолінійного пилян
ня звичайно користуються на
прямною рейкою. Електропил
ку можна кріпити до верстака чи 
опорної рами.

Електролобзик використову
ється для випилювання криво
лінійних плоских деталей по зо
внішньому контуру. Це зручний 
і продуктивний інструмент. Ос
новною робочою частиною елек- 
тролобзика є рухома пилка. Елек
тродвигун через редуктор пере
дає зворотно-поступальні рухи 
ріжучій пилці. Регулятором мож
на змінювати оберти двигуна, 
тому швидкість випилювання 
добирається залежно від поро
ди дерева, щільності й твердос
ті деревини. Опорна лижа забез
печує стійке положення й на
прямок подачі електролобзика 
під час роботи.

Електрорубанок призначений 
для стругання поверхонь дере

вини. Він складається з жорс
ткої рами із закріпленим на ній 
електродвигуном. Конструкція 
рубанків буває двох типів: з обер
товим ротором (валом двигуна) і 
закріпленими на ньому ріжучи
ми ножами та з обертовим валом 
з ножами, з ’єднаними пасовою 
передачею з двигуном. Глибина 
стругання задається й регулюєть
ся спеціальними панелями. На 
інструменті є робоча рукоятка з 
вимикачем, опорні лижі для пе
реміщення по заготовці, а також 
захисні пристрої. Електроруба
нок можна переміщати руками 
чи, закріпивши на верстаку до
гори лижами, використовувати 
стаціонарно, як верстат.

Електродриль слугує для свер
дління чи розсведлювання отво
рів діаметром до 10 мм, більш по
тужні електродрилі — для свердлін
ня отворів діаметром до 16 мм. 
Електродриль складається з елек
тродвигуна. редуктора, найчасті
ше двоступінчастого, на вихідно
му валу якого укріплено шпиндель 
з патроном. Вимикається двигун 
вимикачем, що міститься на ру
коятці. Як наскрізне, так і глухе 
свердління може виконуватися 
вздовж і впоперек волокон. У пер
шому випадку застосовують спі
ральні свердла з конічним зато
ченням, у другому — центрові або 
спіральні з центром і підрізува- 
чами. Швидкість обертання й си
лу натиску на свердло вибирають 
залежно від твердості деревини, 
типу й діаметра свердла. Занад
то сильний натиск знижує якість 
свердління, стінки отворів ста
ють нерівними. Щоб не було від
щепів деревини на виході отво
ру при наскрізному свердлінні, 
заготовку встановлюють на доб
ре відстругану підкладну дошку, 
щільно притискають струбциною 
й свердлять як одну товсту заго
товку. Наприкінці свердління 
швидкість обертання свердла спо
вільнюють і зменшують натиск.

Ручні електрифіковані фрезер
ні машини призначені для фре
зерування деревини: одержання 
пазів, чвертей, зняття фасок, про

філювання кромок виробів. Фре
зерна машина складається з кор
пусу, основи, яка, переміщую
чись по стовпчиках, регулює гли
бину ф резерування, ручки з 
вимикачем, цангового затиска
ча й інших частин. Фреза крі
питься в цанговому патроні, ус
тановленому на вихідному валу 
двигуна, яким вона приводить
ся в обертання.

Шліфувальні машини викорис
товують для шліфування повер
хонь різних виробів. Існує два ви
ди шліфувальних електричних 
машин. ГУчна вібраційна шліфу
вальна машина складається з кор
пусу й електродвигуна, на яких 
рухливо закріплена площадка із 
затискачами для абразивної шкур
ки. При ввімкненні двигуна вал 
з коліном надає площадці вібра
ційні горизонтальні рухи, за ра
хунок чого й відбувається шлі
фування.

Ручна шліфувальна стрічкова 
машина має два вали-барабани, 
на які натягнута стрічка у вигля
ді кільця певної довжини й ши
рини з абразиву на тканинній ос
нові. Вироби шліфують, злегка 
притискаючи машину до поверхні 
деревини й роблячи плавні кру
гові рухи.

Лакофарбовий розпшювач, пуль
веризатор застосовується для на
несення лаку, фарб і морилок, 
причому якість покриття стає знач
но кращою, а продуктивність — 
у багато разів вищою, ніж при на
несенні покривних і захисних ма
теріалів вручну. Лаки, фарби й мо
рилки розпорошуються під дією 
стиснутого повітря від компре
сорної установки.

Методика використання руч
них електрифікованих інстру
ментів на уроках трудового на
вчання має свої особливості. Пі
сля ознайомлення з конструкцією 
того чи іншого електрифікова
ного інструмента треба продемон
струвати учням вироби, виготовле
ні школярами в попередні роки 
з використанням цих інструмен
тів. Демонстрування виробів, по- 
перше, сприяє розвитку інтересу
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в учнів до праці, по-друге, роз
криває технічні можливості цих 
інструментів.

Треба акцентувати увагу учнів 
на деяких важливих технічних 
можливостях електрифікованих 
інструментів, наприклад, міні
мальному радіусі кривизни при 
пилянні деревини лобзиком, різ
них профілях при фрезеруванні 
деревини ручною фрезерною ма
шиною. Знання цих особливо
стей дасть учням змогу врахову
вати їх під час конструювання 
своїх виробів.

Важливим є методичний мо
мент вивчення прийомів робо
ти ручними електрифікованими 
інструментами. Учитель пови
нен детально спинитися на всіх 
тонкощах роботи того чи іншо
го електрифікованого інструмен
та, продемонструвати роботу кож
ного інструмента на різних швид
костях, під час обробки різних 
порід дерева, уздовж і впоперек 
волокон деревини. Варто особ
ливо увагу звернути на правиль
ну хватку інструмента, позу уч
ня у процесі роботи з ним, пра
вила безпечної праці.

Під час роботи з ручним елек
трифікованим інструментом треба 
строго дотримуватися правил без
печної праці. Обов’язково пере
віряти його справність і підго
товленість до роботи. Інструмент 
має бути справним, пилки, фре
зи й свердла добре заточені й 
міцно закріплені. Ножі, пилки, 
фрези повинні мати захисні ек
рани, що виключають можли
вість травматизму працюючих. 
Електроінструмент під час ро
боти обов’язково потрібно за
землювати, не допускати пере
грівання електродвигуна. Не мож
на залишати електроінструмент

увімкненим. До роботи ручним 
електроінструментом допуска
ються тільки ті особи, які добре 
вивчили його будову, правила 
експлуатації й правила безпеч
ної праці.

У процесі роботи треба до
тримуватися оптимальних режи
мів (швидкість подачі, розмір 
шару деревини, який знімаєть
ся, сила притискання при шлі
фуванні тощо).

Таким чином, використання 
ручного електрифікованого ін
струменту на уроках трудового 
навчання дає змогу значно під
вищити інтерес учнів до продук
тивної праці. За їх допомогою 
учні зможуть втілити в життя свої 
задуми й творчі фантазії, зроби
ти свої вироби більш естетични
ми й привабливими.

Зразки виробів, виготовлених 
з використанням ручного елек
трифікованого інструменту стар
шокласниками шкіл Луганська, 
подано на мал. 1 — 4.

Мал. 1

Мал. З

Мал. 4

У ВАК України
Науково-методичний журнал «Трудова підготовка в закладах освіти» затверджено президією ВАК 

України як наукове фахове видання України, в якому можуть публікуватися результати дисертаційних 
робіт на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук з галузі «Педагогічні науки» (постанова 
від 08. 09. 1999 р. №  01 — 05/9, Перелік №  2).

Мал. 2


